

Mínima de ayer 4 grados, Máxima 7,6, Presión atmosférica 683,3, Dirección del viento E, Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas 36 kilómetros, Nubosidad 19,3 milímetros.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

Año I, Redacción y Administración: Temprado, 11. Miércoles 14 Diciembre 1932. Apartado 15. Teléfono 169. NUM. 20

El Consejo del partido Radical acuerda pedir que en las elecciones parciales no voten las mujeres

TEMAS DEL DIA EL ANIVERSARIO DE LA CONSTITUCION

Ha transcurrido un año desde que fue votada la Constitución. Y con tal motivo los diarios a quienes no les agrada que las llamen oficiosos, pero que actúan como archimisteriales, hablan de las excelencias, de la ley fundamental, y de los grandes progresos políticos que representa su aplicación. Antaño, dicen, se suspendían las garantías constitucionales y se decretaban los estados de guerra; hogañó ya no se apela a semejantes medidas tan fáciles para la arbitrariedad gubernativa. Sin suspensión de garantías y sin estados de guerra, la República ha afrontado todas las asechanzas y todos los planes trazados contra ella, triunfando en sus nobles empeños.

KIKIRIKI

El paso de Trotsky por París, a su regreso a Turquía, ha sido verdaderamente triunfal. Discurrió lugaz; de estación a estación, entre una cerrada escolta de gendarmes escudo con que la amabilidad francesa quiso protegerle, más que de posibles entusiasmos, contra probables violencias. Y hay periódico que asegura que el traslado del líder comunista se hizo en una ambulancia sanitaria. El caso no era para menos.

A nosotros, que no somos sospechosos de antirrepublicanos, se nos ocurre el gran procedimiento para solucionar estos problemas: Enviase al señor Prieto a esos levantiscos, para que les repita el discurso que colocó el otro día a los campesinos de Jaén.

Es lástima que estos turbulentos del ministerialismo, no tengan noción siquiera de la palabra discreción, porque si la tuviesen huirían de tratar y manosear temas que a ellos más que a nadie les convendría que se silenciaron y olvidaron. Porque decir que no han estado en suspenso las garantías constitucionales, ni hechos declaración de estados de guerra durante el año que rige la Constitución, cuando España entera ha visto que no se ha respetado un sólo derecho ciudadano, que se ha impedido la crítica, que se ha reducido al silencio a la Prensa tenida por adversaria, que en algunos casos se ha violado la correspondencia y que han menudado como nunca las largas defenciones y las injustificadas e ilegales deportaciones gubernativas, sin contar las coacciones sobre funcionarios de todas clases, y de un modo particular contra los encargados de administrar la justicia, decir lo que dicen, esos periódicos cuando los ojos de todos los españoles han visto estas cosas, que en tal medida no vieron jamás en los tiempos en que se suspendían las garantías de la Constitución y se hacían declaraciones de estados de guerra, es llevar la burla y el menosprecio al país a extremos sin precedentes.

Oh, los principios!

Cómo nos sacrificamos por su pureza. Así da gusto. El idealismo socialista es más maleable que la cera y de una elasticidad infinita. ¡Qué bien sabe adaptarse... y aprovechar! ¡Y qué bien sabe explicar su adaptación! ¡Oh, el compromiso revolucionario! Ellos apoyan a la República por las grandes ventajas que les reporta. Y así discurren, los muy pacifistas, defendiendo los aumentos del presupuesto de guerra por puro compromiso revolucionario. Pero la pícaro casualidad hace que lo hagan siguiendo los líderes en el Poder, bien acomodados todos ellos, en vida arrasada en hijosos automóviles, mientras recomiendan calma a los impacientes que carecen de trabajo y no comen y tienen que alimentarse de promesas. ¡Oh, el compromiso revolucionario!

¡Venta! ¡Venta! En condiciones inmejorables se vende la casa número 18 de la plaza de Bolamar. Para informes, en la Administración de este periódico, Temprado, 11

Consejo de ministros en Buenavista

El Gobierno y la Cámara cumplimentan al Jefe del Estado. Madrid.—A las once de la mañana se reunió el Gobierno en el Ministerio de la Guerra. Desde allí se trasladó el Gobierno a Palacio para felicitar al Jefe del Estado señor Alcalá Zamora, con motivo de cumplirse hoy el primer aniversario de su exaltación a la Presidencia de la República. El Gobierno permaneció en Palacio veinte minutos. Después regresó al Ministerio de la Guerra donde quedó reunido en Consejo. A las once y media llegó a Palacio la Mesa de la Cámara presidida por el señor Besteiro. Con el Presidente de la República la esperaban varios diputados entre los cuales hallábase los señores Lerroux, Alba, Ossorio y Gallardo y Guerra del Río. Al ser recibida la Mesa por el Jefe del Estado, el señor Besteiro pronunció un discurso de felicitación al que contestó el Presidente de la República en términos de afectuoso agradecimiento.

Nota oficial

Agricultura.—Decreto disponiendo que los ingenieros de minas, montes, industriales y agrónomos que figuren como profesores en las respectivas escuelas, sean baja en el servicio de este Ministerio, considerándolos como excedentes voluntarios. Hacienda.—Dando por terminado el estampillado de billetes. Varias órdenes de la Comisión de Presupuesto modificando algunas partidas de los de Agricultura, Hacienda y Justicia. Expedientes sobre aprobación de otros de Utilidades. Expedientes sobre contribuciones en algunas provincias. Varios expedientes de trámite. Obras públicas.—Decreto estableciendo que los ingenieros que presten servicios al Estado, provincias o municipios adquieren incompatibilidad para prestarlo al mismo tiempo a las Compañías ferroviarias auxiliadas económicamente por el Estado. Proyecto de Ley, incluyendo a la provincia de Madrid en los beneficios del decreto relativos a la realización de obras para aliviar la crisis del trabajo. Expediente de obras en el puerto de Oriá (Guipúzcoa).

Ampliación del Consejo. Madrid.—Esta noche interrogaron los periodistas a los ministros en los pasillos del Congreso, con el fin de adquirir noticias amplias de lo tratado en el Consejo celebrado esta mañana en el Ministerio de la Guerra, se facilitó a la Prensa.

Solicitan que se cubran solo las vacantes hoy existentes

Y que se derogue la Ley de Defensa. Madrid.—Se reunió hoy el Consejo del partido Radical, bajo la presidencia de don Atejandro Lerroux. Se puso a discusión la actitud que ha de adoptar el partido ante el acuerdo del Gobierno de convocar a elecciones parciales para el 29 de Enero próximo. Acordó el Consejo que la minoría parlamentaria del partido sostenga en la Cámara, cuando se plantee en ella esta cuestión, el criterio de que solamente deben cubrirse las vacantes de diputados existentes en la actualidad y que en las elecciones parciales no deben votar las mujeres, pues aquellas deben considerarse como elecciones constituyentes. También acordó pedir que durante el período electoral se derogue o declare en suspenso la Ley de Defensa de la República.

Pleito de separación de bienes

Lo entabla contra Valle-Inclán, su esposa. Madrid.—En la Sala segunda de la Audiencia se celebró hoy la vista de un pleito de separación de bienes y personas entablado por doña Josefa Blanco contra su esposo don Ramón Valle de Peña, con don Ramón de Valle-Inclán. Como el acto se celebró por disposición del presidente a puerta cerrada, las amigas de la demandante y su abogado la señorita Campoamor, manifestaron su disparta.

En sufragio de don Antonio Maura

Los funerales estuvieron concurridísimos. Madrid.—En la parroquia de San Luis se celebraron hoy solemnísimos funerales por el eterno descanso del alma del que en vida fué insigne estadista don Antonio Maura y Montaner, con motivo de cumplirse el séptimo aniversario de su fallecimiento. En la presidencia figuraban don Honorio Maura, el señor Goicoechea y otras muchas personalidades. Al acto concurrió numerosísimo público que llenaba por completo las amplias naves del templo.

Los ministros no se mostraron muy explícitos con los reporteros, limitándose a afirmar que la mayor parte del Consejo se limitó a estudiar algunos asuntos del Ministerio de Hacienda. Estudiaron también los ministros asuntos del Ministerio de Obras públicas, y otros relacionados con la Ley de Reforma Agraria. No se trató de la cuestión del orden público.

De la acción Católica del mundo FILOSOFIA Y VIDA

Feliz rectificación de viejos procedimientos cuya esterilidad e ineficacia acreditaron ya los hechos; la que cada día se extiende y consolida de cimentar las actividades sobre los apoyos de cultura, tiene en su favor el soberano beneplácito del Papa que en sintética trilogía resume las normas y los rumbos del celé. «Piedad, cultura, disciplina», es el santo y seña de Pío XI para las juventudes. Sin la eficacia de estos elementos constructivos, todo edificio carecerá de base. Se modera el impulsivismo que tanto daño ha producido, los entusiasmos se encorizan y situada por encima de la iniciativa personal, la virtud, la reflexión, el documento, la experiencia y la autoridad, son mayores las probabilidades de acierto. Por tales caminos afirman el pie aquellos pueblos que a la hora presente tratan de restaurar sus valores tradicionales, acomodándolos a las necesidades contemporáneas, vigorizándolos con la savia de la filosofía católica, especificada en la dirección tomista, que, como es sabido, así se llama vulgarmente por empujar y proceder de las enseñanzas de Santo Tomás de Aquino.

Acaso uno de los países en que más sensiblemente se marca y señala esta orientación de la idea como preliminar de la acción, es el de Checoslovaquia, nación nueva, salida de las entrañas de una catástrofe, engendrada por la guerra. Estos años de su vigorosa juventud se van desenvolviendo entre las duras acometidas de opuestas y contradictorias ideologías. ¿Quién no recuerda las peripecias de la mal llamada Iglesia nacional que se esforzó en dividir a los católicos eslavos; la parcialidad sectaria de los gobiernos que otorgaron a manos llenas mimos y caricias a la Iglesia Husita en contra de Roma y del Pontificado? Hubo unos años, los seis u ocho siguientes al armisticio, si mal no recuerdo, en que la gloriosa patria de San Juan Nepomuceno, fué en Europa uno de los campos de experimentación más propicios al laicismo de las Poderes públicos, en alianza más o menos franca con las sectas sistemáticamente enemigas del catolicismo. Pero cabalmente en este agitado período de tiempo alrededor del tema escolar se riñeron encarnizadas batallas, se apretaron los lazos de fraternidad entre los católicos. El rayo de la persecución hirió la blanca y pura conciencia de los niños, amor entrañable de los hombres, desahuciando en el mismo golpe indiferencias egoístas y perezas y surgió, en consecuencia, la unión de todos robusta, concorde, homogénea. En estas dos palabras «Escuela y Prensa», compendiarían los católicos de aquel país los principios de su acción defensiva y en llevarlos a triunfante realidad sumaron los anhelos de reconquista en el terreno religioso social. Una frase afortunada del Dr. Hronek hizo desde entonces veces de bandera cuyos pliegues cobijaron a todos. «Roma estaba, está, estará siempre para nosotros más próxima que Berlín, París y Moscú». Pero el afianzamiento de tales direcciones en la conciencia popular, requería la formación de gentes selectas, especializadas, que pudiesen hacer frente al pasimismo científico erigido en dictador de profesores y alumnos en las escuelas oficiales. A la corriente de las ciencias sin Dios había que oponer la ciencia que en Dios tiene origen y término. He aquí la magna empresa acometida y ya en gran parte realizada, por los Dominicos de Olomouc. Gracias a su trabajo de educación y propagando, se ha iniciado allí un movimiento filosófico cristiano, basado en el tomismo, en torno al cual, selecciones de intelectuales, eclesiásticos y laicos tratan de infiltrar el idealismo tomista no sólo en las ciencias naturales y físicas, sino también en las sociales y políticas, sintetizando en el epígrafe de la crónica, Filosofía y vida, todos sus saludables esfuerzos. La «revista filosófica» es el órgano de sus actividades que logran entre otros bellos propósitos el de editar en la lengua nacional, la Summa teológica del Angel de las Escuelas. No ha muchos días, en los últimos del mes pasado, la ciudad de Praga admiró el espectáculo de ver entrar por sus puertas a prestigiosos hombres de ciencia que desde Bélgica, Suiza, Alemania y Francia llegaban allí a fin de celebrar el primer Congreso internacional de la filosofía católica que había de demostrar la «inalterable fuerza, la claridad siempre pura y permanente de la verdad que guía al hombre contemporáneo como guió al de otros siglos desde las cosas limitadas y finitas, al conocimiento y amor de la que es primera y eficaz causa de todas las cosas. Las dos Encíclicas tomaninas de más importancia en estos últimos tiempos, la «Aeterni Patris» de León XIII y la «Studiorum duces» de Pío XI, han sido estudiadas en ese Congreso, para deducir de manera incontestable que el orden físico y material no puede separarse del metafísico y espiritual, de suerte que todos los conocimientos y aspiraciones del hombre, individual o colectivamente considerado, economía y política, acción y pensamiento, son como eslabones de una misma cadena que rotos o desarticulados, nada ni a nadie sujetan, pero unidos y enlazados, según las normas de la ley natural y de la ley revelada; constituyen la más admirable estructura. La Iglesia no teme a la ciencia, sino a la ignorancia y por esto, en el caos, en la enorme desorientación actual que el mundo sufre, importa no confundir los valores dando al error categoría de verdad y al sofisma altura filosófica. «El hombre moderno, decía Monseñor Precán, arzobispo de Praga, en la carta dirigida a los congresistas, se asemeja a Pilatos cuando hacía la memorable y escéptica pregunta «¿Qué es la verdad?», apesar de que la tenía delante de sus ojos. Hoy la Iglesia, en virtud del mandato de Cristo, habla tan clara y francamente como habló siempre, pero el mismo se obstina en no escucharla. Estamos en el trance de decisión; o hacia lo peor o hacia lo mejor. La opresión económica, los conflictos sociales, la incertidumbre y desconfianza políticas, la inconstancia de toda la obra humana revelan la existencia de una lucha en las bases, en las raíces de la sociedad y por esto el brusco encuentro, el choque de dos corrientes de ideas, la vuelta a Dios o al ateísmo». En torno a este dilema ahora más actual que nunca, giran individuos y colectividades y las dos filosofías, la materialista o la católica, tienen que ser la clave de la vida.

J. Polo Benito
RADIO-RECEPTORES Y RADIO-FONOGRAFOS
Amplificadores :: Gramolas :: Discos
Máquinas de escribir ocasión y alquiler
Agencia exclusiva UNDERWOOD
Máquinas de coser y hacen géneros de punto
Reparaciones
Emilio Herrero Ramén y Cajal, 16
Tel. 131

Concurso del Patronato Provincial para la protección de animales y plantas

Este Patronato, en sesión celebrada el día 6 del actual y bajo la Presidencia de nuestro excelentísimo señor gobernador civil, presidente de dicha entidad, acordó abrir tres concursos para el año próximo de 1933, bajo las bases que a continuación se expresan:

Primer concurso

Se abre un concurso para premiar dos artículos periodísticos de vulgarización para cuanto se refiera a la protección de animales y plantas.

1.º Se crean dos premios de 150 pesetas cada uno, que se repartirán naturalmente entre los dos artículos o crónicas que anteriormente se indican.

2.º Estos artículos o crónicas podrán ser escritos en prosa o en verso. En el primer caso no podrán exceder de nueve cuartillas del tamaño corriente, ni podrán ser menos de seis cuartillas. Estas deberán estar escritas a máquina y por una sola cara. En el segundo caso, es decir, cuando se tratara de verso, la composición no podrá exceder de 250 versos ni ser más baja de 150.

3.º Todos los trabajos deberán ser remitidos al Patronato, en sobre cerrado, y con un lema antes del 28 de Febrero próximo.

4.º Un jurado compuesto por cinco individuos especializados en los temas a que el concurso se refiere, en el plazo de ocho días leerán los trabajos que hayan sido presentados, los juzgarán y adjudicarán los dos premios correspondientes.

5.º Los trabajos serán publicados en los diarios de la localidad, quedando la propiedad literaria a favor del Patronato, que podrá hacer de él el uso que crea conveniente en cuanto a publicación y edición de los trabajos.

6.º Los artículos o composiciones no premiados serán devueltos a sus autores, que los recogerán previa la declaración del lema correspondiente y devolución del recibo que se les hubiese entregado al presentar el trabajo en el local del Patronato.

7.º Los premios deberán ser otorgados por el jurado, sin poder quedar desierto el concurso, ni protestar en ningún momento de la calificación del jurado.

Segundo concurso

Fiesta del árbol.—Para este concurso se concederán tres premios de 100 pesetas cada uno, que se adjudicarán a los señores maestros y maestras que más se hayan distinguido en la celebración de la fiesta del árbol.

Tercer concurso

Plantación de árboles.—Podrán acudir a este concurso los Ayuntamientos que mayor número de árboles hayan plantado durante el año, creándose tres premios de 100 pesetas cada uno, que serán adjudicados a las tres entidades Municipales que más perfecta labor hayan realizado en cuanto a plantación y cuidado de los árboles.

Hierros, Aceros, Vigas, Tubos, Maquinaria y Carbones

Hijo de Miguel Mateu

TERUEL

AVENIDA DE LA REPUBLICA, 37

TELEFONO, 46

De la vida local y provincial

Del mercado del aceite

CRONICA BAJOARAGONESA

Sabido es que los aceites añejos han pasado por una pequeña reacción en precios que no ha salido de la Península.

Esta alza pues, que el andaluz pasa de 70 a 75 reales aquella arroba, pasó por nuestros caldos de 160 a 190 pesetas kilo, alza motivada por el atraso que la campaña tiene en general y que dejó a los detallistas en condiciones de reponer existencias, cosa que han venido haciendo con objeto de mantener sus clientes, aunque con los precios pagados el negocio que hagan sea nulo.

En este Bajo Aragón, la campaña ya ha dado comienzo, pero un comienzo lento. Van abriendo los molinos de menos importancia y aun éstos no tienen fruto abundante para la molienda.

Este retraimiento en recolectar el fruto consiste en el poco precio que lleva la aceituna, pues tres pesetas el doble decálitro no satisface al cosechero. La aceituna seleccionada para conservas, se paga a cuatro pesetas el doble decálitro. Las calidades prometen ser extra.

Los aceites Sforx nuevos se pagan, primera presión 340 francos 100 kilos caf. Niza; la segunda, 320, y los defectuosos, 305. Para algunos pequeños lotes frutados extra 373 a 380 francos 100 kilos caf. Niza.

No se vislumbra cambio alguno de situación. Esperan cosecheros y productores una nota del Gobierno, ignorándose por ahora el resultado que dará.

Los compradores han perdido el espíritu de especular y por otro lado, los vendedores (fabricantes), no cuentan con dinero. Encuéntrense, pues, en unas circunstancias que resulta imposible la lucha en contra de estos elementos.

Calculan en el exterior que para poder colocar nuestros aceites han de ponerse a un precio de 160 a 170 kilos Alcañiz para los mejores pues de llevar precio más elevado, no gozan de aceptación.

Los Campantes de Turquía Asiática se pagan a 290 francos, pero se cree que han de ponerse a la par de otros mercados.

Jesús Agustín Capdevila
Corredor de aceites
Alcañiz, 10-12-32.

Esa vigilancia

Durante la pasada madrugada del martes, unos desconocidos penetraron en la iglesia de San Martín de esta ciudad.

Su entrada la realizaron de tal forma que ha dado que pensar si los nocturnos visitantes conocían ya de antemano los tejados y puertas del citado templo, pues es el caso que para cometer el hecho penetraron por el corralillo existente ante las entradas de las viviendas ocupadas por el cura y sacristán. Por allí subieron al tejado y luego, a pie llano, por la tronera de la vieja torre penetraron en la iglesia.

Directamente debieron ir a la capilla de la Adoración Nocturna, en donde tomaron el copón que, una vez desarmado, dejaron en un rincón.

Pusieron todo en desorden, quitaron a la Virgen del Pilar la corona, que abandonaron sin duda al no tener gran valor, arrancaron el cepo y tomando un cínculo que creyeron de oro salieron, violentando la puerta con una palanqueta, dejando las luces eléctricas encendidas.

Llegados a la calle rompieron el cepo y allí lo abandonaron después de tomar las limosnas, que en verdad no serán cuantiosas dado el poco tiempo que hace se recogieron.

La palanqueta fué hallada en la vía pública, y una vez descubierto el hecho la reconoció como suya el contratista de la obra que el señor Estevan está construyendo al otro lado del Viaducto.

Posteriormente se ha visto fueron violentadas las puertas de los templos de Santiago y San Miguel, habiendo sido rota la cerraja de la obra del señor Estevan para tomar dicha herramienta.

Igualmente se sabe que en una de las obras del ensanche hubo quien pasó la noche.

Lo extraño del caso es que dichos «cacos» llevarónse el cínculo, que pesa bastante, y dejasen un incensario de plata, el copón y otros objetos de más valor y menos molestos para su traslado.

Hechos como el relatado han de menudear sin duda durante todo el invierno por razones diversas y de todos conocidas, y por ello es preciso intensificar el servicio de vigilancia en la ciudad durante las horas de la noche para seguridad de vidas y haciendas.

Angel Bayo Fábrica de harinas
por cilindros

MOLTURACIONES ECONÓMICAS EN METÁLICO Y AL CAMBIO.

BARRACHINA (Teruel)

Para su inserción en las páginas de éste periódico se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada
Llame al teléfono 169

El beneficio de Manuel Abril

Festival de la Asociación de la Prensa

La Asociación de la Prensa Turolense ha organizado una función artística en beneficio de nuestro estimado compañero Manuel Abril, que desde hace bastante tiempo, una penosa enfermedad lo tiene alejado de su continua labor periodística.

Nunca más apropiado y merecido este festival que ha de constituir un éxito, porque bien ganadas tiene Manolo Abril las simpatías de su pueblo por la constante y desinteresada defensa que en todo momento y ocasión hizo de nuestro Teruel.

Esto, unido a lo destacado del programa que se prepara, pues ya cuenta con el concurso de José Oto y Felisa Galé, cantadores de jota, la genial artista Consuelito Heredia, su padre el humorista de fama, nuestra paisana Conchita Gimeno, la pareja de baile Ferrera-Galé y la cooperación de «Amigos del Arte», amén de otros valiosos elementos, hará que el día 30 del actual, fecha señalada para celebrar dicho festival, el Teatro Marín se vea invadido por turolenses que, reconociendo el bien que a su pueblo hizo Manolo Abril, se apresurarán a contribuir con su óbolo a mejorar, siquiera de momento, la situación económica de tan querido compañero.

En sucesivos días y a medida que la Asociación de la Prensa vaya acoplando dicho festival, comunicaremos a nuestros lectores cuantos ofrecimientos sigan recibiendo.

¡RADIOESCUCHAS!

Aparatos de las más acreditadas marcas, en 5-6-7-9-11 y 12 lámparas
Precios increíbles, desde 490 pesetas
Garantizada la selectividad mayor, obtenida en la práctica
GRAN ALCANCE Y SONORIDAD :: A TODA PRUEBA

Venta a plazos y al contado
GARAGE ARAGÓN
Paseo de Galán y García Hernández
TERUEL :: Teléfono 152

¡FUERA EL DOLOR DE CABEZA!

Lo conseguirá, sin duda alguna, tomando una taza del excelente **café exprés** que sirven en el **REGIONAL** y a la vez oír una inmejorable orquesta, por señoritas, que llevan en su repertorio lo mejor de la música clásica y moderna

El miércoles 14, DEBUT de la GRAN ORQUESTA de SEÑORITAS
Conciertos extraordinarios todos los días, de siete
a nueve, cantando FOX y TANGOS

Todos los que tienen buen paladar, toman café en el **REGIONAL**.
Todos los que tengan gusto artístico irán a escuchar la insuperable orquesta del
CAFE REGIONAL
Plaza de Carlos Castel, 40

Centros oficiales

Gobierno civil

Ayer visitaron a nuestra primera autoridad civil:

El señor comandante de la Benemérita; el señor Vela, representante del Aragón Hotel, y el propietario del café Central, señor Barberá.

— Por este Gobierno civil se ha expedido pasaporte para el extranjero a don Antonio Aguilar Aguilar, vecino de Santolea.

— Noticias recibidas de Calanda comunican que la huelga de olivereros sigue su curso normalmente.

Ayuntamiento

Hoy se reúne la Comisión de Fomento para informar varios asuntos, entre ellos el referente a las obras de saneamiento de la Administración de Arbitrios.

Diputación

Debido al temporal de lluvias existente, no puede comenzar la construcción del muro al otro lado del Viaducto, como ofreció el señor Segura a los obreros, según referencia que ayer publicábamos en este diario.

Tan pronto como cese la lluvia darán principio dichas obras.

— El señor Segura, que hace poco tiempo consiguió del Banco de Crédito Local una respetable cantidad para obras provinciales, ha logrado de dicha entidad bancaria 70.000 pesetas para idéntico fin.

Sección provincial de 1.ª Enseñanza

Esta Sección Administrativa recomienda a los señores maestros de las Escuelas nacionales de la provincia que, sin perjuicio de ajustarse desde primero de Enero próximo a las instrucciones que para funcionamiento de las clases nocturnas dicte el Consejo provincial, procedan inmediatamente a la

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros

Para disfrutar las vacaciones ha salido para Cullera la simpática y encantadora señorita Herminia Ferrer.

— Llegó de Madrid, el distinguido joven Joaquín Torán.

— A Madrid marchó el diputado a Cortes don Gregorio Vilatela.

— A Guadalajara, don Ildefonso Blanco, teniente coronel de la Guardia civil.

— Regresó de Aliaga, después de visitar a su señor hermano don Luis, que sigue enfermo de algún cuidado, el culto abogado don Pedro Feded.

— Para someterse a una intervención quirúrgica marchó a Valencia, desde Aliaga, don Ricardo Feded.

Natalicio

Doña María Salvador, joven y bella esposa de nuestro excelente amigo el reputado médico don Nicolás Vicente Castellote, ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, por lo que felicitamos a los venturosos padres.

apertura de tales clases, comunicándolo de oficio a esta Dependencia, en el que harán constar el número de alumnos matriculados, a fin de poderlos incluir en las nóminas mandadas formar por el importe de la gratificación de Noviembre y Diciembre del corriente año. Los que no hayan de facilitar estas enseñanzas tienen también el deber de comunicarlo así a esta Sección en oficio suscripto antes de 24 del actual.

Para la mejor marcha administrativa de este periódico, se ruega a los que lo reciben fuera de la capital que, de no estar conforme con la suscripción, devuelvan el mismo a esta Administración: Temprado, 11

De la provincia Hija

Caminreal

De la Iglesia parroquial de este pueblo han desaparecido los dos cepillos que para recoger las limosnas de los fieles había instalados.

A juzgar por el tiempo que hace fueron retiradas de los mismos las limosnas, se cree que los «cacos» han podido sacar de los hurtados cepillos unas 30 ó 40 pesetas.

La Benemérita busca a los autores del hecho.

Debido a una pronunciada curva existente en la carretera de este pueblo a Alcañiz, el auto del servicio público que va a Zaragoza chocó contra un carro.

Como la velocidad de dichos vehículos era bastante moderada, no hubo más heridos que un niño que iba en el carro y que sufrió leves contusiones.

Tanto el carro como el auto sufrieron pequeños desperfectos.

HABITACIONES ESPACIOSAS Y VENTILADAS CON BALCON A LA CALLE	EN LO MAS CENTRICO DE VALENCIA	ESMERADO SERVICIO DE COMEDOR A LA CARTA
AGUA CORRIENTE Y CUARTO DE BAÑO	GRAN HOSPEDERIA «LA ESMERALDA»	CUBIERTOS DE 2 PESETAS EN ADELANTE
MOZO A LA LLEGADA DE TODOS LOS TRENES	MARCELINO OQUENDO	PAELLAS INDIVIDUALES DE 150 PESETAS EN ADELANTE
	Teléfono 10528 PLAZA DE LA MERCED, 3 VALENCIA	Comedor espacioso y ven tilado

Gran fábrica de Recauchutados
MORERA
JOSE MARIA MORERA
AVENIDA DE LA REPUBLICA, 25
TERUEL

Información telefónica y teleggráfica

La Cámara dedica ambas sesiones a discutir el presupuesto del Ministerio de la Gobernación

Sesión de Cortes

La sesión vespertina

Madrid.—A las cuatro y diez de la tarde se abre la sesión de la Cámara.

Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se aprueban varios dictámenes.

El presidente señor Besteiro da cuenta de la visita hecha por la mesa de la Cámara al Presidente del Estado señor Alcalá Zamora, para felicitarle con motivo de cumplirse hoy el primer año de su elección para Presidente de la República.

Seguidamente comienza el debate sobre la totalidad del dictamen de la Comisión de presupuestos al del Ministerio de la Gobernación.

El señor Gil Robles consume el primer turno en contra.

Comienza señalando el hecho de que los 75 millones en que se aumenta el Ministerio de la Gobernación se dedican casi en su totalidad a aumentar las fuerzas de orden público, cosa lógica después de la violenta campaña de desquebrajamiento de los vínculos éticos y religiosos que se ha venido haciendo.

Critica la consignación de la cantidad destinada a gastos secretos y delaciones, algunos de ellos innecesarios como ocurrió con una delación de la que dió cuenta en la Comisión un miembro de la misma.

El señor Esulá: Yo no dije eso. El señor Calderón: Su señoría dijo que se prestó un servicio falso por el cual se pagaron algunos miles de duros.

El ministro de la Gobernación (dirigiéndose al señor Gil Robles). Pero su señoría sabe, por los viajes que hace a París, que con aquello se consiguió evitar muchas cosas.

El señor Gil Robles: Yo me entero de lo que quiero, voy a donde deseo y hago lo que me parece, pero no querrá decir su señoría que yo tengo ninguna relación con esas cosas a las que alude Mis actos son tales que puedo hacerlos públicos, sin temor, en cualquier momento de mi vida.

Continúa el señor Gil Robles combatiendo el dictamen y termina diciendo que se tengan en cuenta sus sugerencias.

El señor Pazos consume un turno en pro del dictamen.

Interviene en el debate el señor Balbontín. Dice que el señor Casares Quiroga, que antes del advenimiento de la República hizo propaganda anarquista en Galicia, consigna ahora en presupuestos 75 millones de pesetas para aumentar la Guardia civil, la guardia de Asalto y la Policía.

Añade que el Gobierno obra con parcialidad en los conflictos sociales.

Hace el resumen el ministro de la Gobernación.

Comienza negando que hiciera propaganda anarquista en Galicia, aunque confiesa que es cierto que estuvo en relaciones con los elementos sindicalistas de aquella región.

Anuncia que se propone presentar a las Cortes un proyecto de Ley reorganizando la Guardia civil, para suavizar su armamento, pero sin tocar sus haberes.

Le parece justificado que se per-

feccione el utillaje de la guardia de Asalto, para dotar a este cuerpo de la máxima eficacia.

Anuncia también que se propone reorganizar la Policía.

Se refiere a la partida que figura consignada para coches oficiales, y dice que hay que tener en cuenta que en ella van comprendidos todos los del Estado.

Alude a la partida de gastos secretos y dice que el ministro no los emplea ahora como se empleaban en tiempos de la Monarquía.

Rectifican los señores Balbontín y Gil Robles y se dá por terminado el debate sobre la totalidad.

Se pone a discusión el articulado.

Es rechazado un voto particular del señor Torres Campañá por 74 votos contra 46 y una enmienda del señor Letzaola.

Queda aprobado el artículo 1.º y se suspende el debate.

El señor Guerra del Río dice que como a las diez y media ha de quedar reunida la Comisión de Presupuestos, no podrán sus miembros asistir a la sesión nocturna de la Cámara.

El señor Negri le contesta que todo puede arreglarse con un poco de buena voluntad.

El señor Royo Villanova manifiesta que como no hay más dictámenes sobre la mesa, si la Cámara celebra sesión nocturna no podrá celebrarla mañana por falta de asuntos.

Le contesta el señor Besteiro. Insiste el señor Royo y anuncia que él no concurrirá a la nocturna. Seguidamente se levanta la sesión a las nueve menos diez.

La sesión nocturna

Madrid.—A las once se abre en la Cámara la sesión nocturna.

Escasa concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul el ministro de la Gobernación.

Continúa la discusión del presupuesto de Gobernación.

El señor Torres Campañá presenta y defiende un voto particular al capítulo segundo.

Pide la supresión de la cantidad que aparece consignada para aprendices automovilistas.

Es aceptado.

El mismo señor defiende otro voto particular al capítulo cuarto.

Pide votación particular pero como no hay en el salón número suficiente de diputados, se aplaza la votación.

Ocurre lo mismo con los demás capítulos hasta el dieciséis inclusive que quedan pendientes de aprobación.

Se pone a debate la subsección de Sanidad.

El señor Muñoz consume un turno contra la totalidad del capítulo primero.

Considera insuficiente la cantidad consignada para la lucha antituberculosa.

Defiende la organización de la Sanidad rural.

Dice que los haberes de los médicos titulares deben ser abonados por medio de las delegaciones de Hacienda.

Le contesta por la comisión el señor Negri.

El señor Irazo consume otro turno en contra.

Dice que el problema sanitario

Horrorosa catástrofe en Alcalá del Júcar

Se desprende un peñón sobre un caserío y perecen aplastadas varias personas

Albacete.—Comunican del pueblo de Alcalá del Júcar que a consecuencia de las recientes lluvias se desplomó un gran peñón sobre tres casas, sepultando a sus habitantes.

Van extraídos dos cadáveres y se han salvado dos niños que después de grandes trabajos fueron sacados con vida.

Se han pedido urgentemente auxilios, pues se cree que todavía hay sepultadas varias personas.

Otras casas también están amenazadas de inminente peligro. El suceso ha causado tristísima impresión en el vecindario.

Fallece uno de los heridos en El Castellar

Ciudad Real.—Ha fallecido en el Hospital de Valdepeñas uno de los heridos por los sucesos que se desarrollaron en El Castellar.

El fallecido se llama Amalio Prieto.

Vista de una causa

Zaragoza.—Esta mañana se verificó la vista de la causa contra los autores del atraco cometido en el estanco de la calle de Pignatelli, los cuales parece ser que también son los que hicieron el célebre atraco del estanco de la Plaza de la Magdalena y en el cual fué víctima la sobrina de la estanquera.

Se les condena a los procesados a la pena de tres años y ocho meses de prisión y a 8 meses y un día por tenencia ilícita de armas.

Vista de una causa

Bilbao.—Ha terminado la vista de la causa seguida contra varios jóvenes tradicionalistas a consecuencia de los sucesos ocurridos en las proximidades del Círculo Tradicionalista de esta capital.

Los jurados declararon la inculabilidad de los procesados y en su virtud el Tribunal dictó sentencia absolutoria.

Solicitó el fiscal la revisión de la causa ante nuevo jurado. El Tribunal ha accedido a la petición del fiscal.

A las salidas se registraron algunos incidentes entre tradicionalistas y republicanos.

La huelga en Gijón

Gijón.—En la Casa del Pueblo se celebró una reunión de huelguistas para tratar de dar por terminado el paro y reintegrarse al trabajo.

Se nombró una comisión encargada de gestionar que no se tomen represalias sobre los que abandonaron el trabajo y que se ponga en libertad a todos los detenidos.

Los delegados de La Felguera manifestaron que se dan por satisfechos con las pruebas de solidaridad dadas por los oliveros de Gijón.

no se ha de resolver en España solo con dinero sino con la debida organización.

Hace objeciones bien fundamentadas al presupuesto que se discute.

Pide la creación del Ministerio de Sanidad.

Solicita que se intensifiquen las enseñanzas de puericultura. (A las dos y media de la madrugada continúa la sesión.)

Información de los pasillos del Congreso

La situación de Andalucía y Extremadura preocupa a los Radicales-socialistas

Madrid.—En los pasillos del Congreso fué tema obligado de todas las conversaciones esta noche, los sucesos registrados estos días en algunos pueblos de España, sucesos que indican un estado de inquietud social, que los mismos elementos gubernamentales no se recatan para calificar de alarmantes.

En uno de los corrillos, el diputado radical socialista señor Gordón Ordax, comentando esta situación se expresaba en los siguientes términos:

—«Yo admito que se vaya contra el capitalismo si se le considera un sistema explotador, pero no contra el capital, porque éste es del país. Es excesivamente blanda la actuación del Gobierno en estos pueblos.

Es verdaderamente intolerable lo que está ocurriendo en Andalucía y Extremadura y hay que evitar la anarquía que perturba la vida en aquellas regiones».

De los sucesos de Mula

Madrid.—El diputado señor Sediles se propone presentar a la Cámara una proposición incidental pidiendo que una Comisión parlamentaria se traslade a Mula para hacer una información acerca de las causas que originaron los graves sucesos desarrollados en dicha población.

Por el hundimiento del «Blas de Lezo»

Madrid.—Por la jurisdicción de Marina se ha dictado auto de procesamiento contra el almirante don Alvaro de Guitián, que mandaba la Escuadra española durante las maniobras que se verificaban en las costas gallegas cuando se hundió el crucero «Blas de Lezo».

El almirante Guitián ha nombrado defensor al diputado radical señor Villanueva, el cual ha presentado recurso ante el Supremo,

solicitando la modificación del auto de procesamiento.

Los desterrados por el golpe de Estado

Madrid. Hoy se reunió la Comisión de Responsabilidades y comparecieron ante ella los señores Castedo, don Galo Ponte y Muñoz Cobos, a quienes les fué comunicada la sentencia que contra ellos dictó el Tribunal Parlamentario.

Los desterrados pidieron que se les concediera un plazo para terminar de arreglar sus asuntos, antes de marchar a cumplir la condena que les ha sido impuesta.

La Comisión acordará la determinación que proceda.

Las disposiciones transitorias del nuevo Código

Madrid.—Por la Fiscalía de la República se ha enviado una circular acerca de la interpretación que debe darse a las disposiciones transitorias del nuevo Código.

En esta circular se dispone que si en una sentencia firme, que haya comenzado a cumplirse se señala una pena mayor para el delito a que se refiere se aplique a la sentencia que éste señale.

También se dispone que en todos los casos en que sean de aplicación los beneficios de Ley de indulto de 15 de Abril y 8 de diciembre la sentencia se modifique en este sentido.

Nombramientos diplomáticos

Madrid.—«Heraldo de Madrid» en su número de esta noche, afirma que en breve serán nombrados don Enrique Díez Canedo, ministro plenipotenciario de España en Uruguay; el señor Girau, embajador de España en Perú, y don Antonio Jaén, embajador de España en Cuba.

Extranjero

Agitación escolar en Italia

Roma.—Una manifestación en la que formaban más de 3.000 estudiantes, se estacionó frente a la legación yugoeslava para hacer un acto de protesta por los incidentes ocurridos hace tres días en Dalmacia, durante los cuales fueron derribados tres leones de piedra con los escudos de Italia.

Los manifestantes encontraron la legación custodiada por fuerzas del Ejército.

Entonces se dirigieron los manifestantes a Mussolini, quien les dijo que la ofensa no está en olvido, e invitó a los escolares a disolver ordenadamente la manifestación.

La embajada francesa está también custodiada por fuerzas del Ejército.

La situación del Gobierno francés

París.—Continúa en la Cámara el debate sobre el pago de las deudas de guerra.

La situación del Gobierno no ha mejorado en la sesión de hoy.

La mayoría de los grupos políticos se muestran contrarios al pago del próximo vencimiento.

La votación se verificará a altas horas de la madrugada y se acentúa la creencia de que el Gobierno quedará derrotado y se planteará la crisis total.

Futbolistas castigados

Madrid.—En vista de la mala actuación del Athletic de Madrid frente al Osasuna, la directiva de primero de dichos equipos ha acordado imponer a sus jugadores varias sanciones.

Serán separados, por tiempo definido del primer equipo los jugadores Rubio, Castillo y Antonio a los cuales se les descontarán a más dos semanas de haberes.

A Valderrama se le deja en libertad.

La situación en Extremadura

Noticias recibidas de Alcalá la Serena, dan cuenta de que un grupo de unos 25 campesinos tomaron una finca llevándose 6 cabezas de ganado.

Enterados del hecho, dimisionó sus cargos el Ayuntamiento de no y el juez municipal,

La Guardia civil hizo numerosas detenciones.

También se asegura hubo colisión entre obreros y colonos.

Este periódico se deposita

Correos antes de la salida del primer tren: nuestros criptores deben recibir el día; de no ser así, a esta Administración

prado, 11

El Azul y Negro

RAMON Y CAJAL, 28 (Antes San Juan)

GRAN CASA EN CONFECCIONES PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS

Taller en casa ESPECIALIDAD EN ENCARGOS A MEDIDA

MARTIN (de Torres) H. NOS

Destilerías de plantas aromáticas en montañas

ESENCIAS Y ZUMOS DE FRUTAS

1.º de junio a 1.º de diciembre: NOGUERUELAS (Teruel)
1.º de diciembre a 1.º de junio: NULES (Castellón).—Teléfono n.º 5

NARANJADA Y LIMONADA AL NATURAL

Se necesitan representantes a comisión.

¡ANUNCIANTES!

Este periódico es el único diario de la provincia. Para tarifas y presupuestos, en la Administración del mismo. Temprada, 11.

ACCION

Table with subscription rates: Mes (capital) 2,50 pias., Trimestre (fuera) 7,50, Semestre (id.) 14,50, Año (id.) 29,00. NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS.

Del vivir cotidiano

DE FUTBOL

EL MATCH DE LONDRES

Los futbolistas austriacos han hecho en Londres un recorrido semejante al que hicieron los españoles un año antes.

Fueron a ver un partido de Liga. Y al salir dijeron poco más o menos lo que los nuestros:

—A esos se les puede ganar. ¡Si no juegan más que eso!

No sabemos si contra Austria habrán jugado más que «eso» pero lo que es contra España, ¡vaya si jugarán! Pero, sea de esto lo que sea, lo cierto y evidente es que Austria ha producido sensación. No se puede dudar que es un triunfo el que ha obtenido en Londres.

Si Inglaterra hubiese sospechado lo que iba a suceder, a buen seguro que este partido no se concerta. ¡Qué bien le iba en su espléndido aislamiento! Se engolosinó con 7 a 1 del pasado año, sin pararse a meditar sobre lo que rodeó a aquel match, y ahora lo ha pagado.

No se concerta todos los días un portero de gran clase. Es posible que si antes del match hubiese habido tiempo para romper lo convenido, Inglaterra se hubiese apresurado a decirle a Austria que no hiciese el viaje. Pues los ingleses no han hallado este año tan sencillo el formar su equipo nacional.

No es que los seleccionadores ingleses hayan estado más o menos inspirados. Ha sido que no encontraban los hombres necesarios. Y, aquí, es un hombre para cada puesto y un puesto para cada hombre. Once y once. No son dos para un puesto y otro puesto vacío. Hacen falta precisamente uno en cada lugar.

Eso no lo ha tenido Inglaterra. Y precisamente le ha faltado para el sitio más esencial; centro, medio. Lo han buscado en un equipo poco brillante. Aquí no luce por sus compañeros, dijeron. Y con mejores auxiliares, tampoco, se les dirá ahora.

Son un poco aventuradas esas suposiciones. A veces, acostumbrados a un exceso de trabajo, quieren rendirlo semejante en el team nacional y no son sino un estorbo. Multiplican sus esfuerzos dividiendo a los demás.

Los austriacos han dado antes del match una nota de prudencia. No es que precisamente dijese que iban los discípulos donde el maestro a que les enseñase, como, con sobrada razón, dijimos, nosotros el año pasado, pero tan poco ueron con petulancia. Es más, exageraban un poco la nota de leionados.

Si hubiese sido el año pasado! eca el gran Hugo Meisl. Y el quipo está muy semejante al año asado. Y hasta quizás mejor en gunos de sus puntos. Quiere esto decir que, el fútbol istriaco, se encuentra en gran for- a. Que dentro del Continente, es mejor. Pues aun cuando los ins- ses no estén en su mejor mo- nto, y lo prueban todas sus de- tas con otros tres equipos, insu- es, sin embargo, es innegable categoría y desconfiando el fac- campo ¿no tiene duda que Aus- tra no son sólo sus goals, su modo de jugar. Demuestran- que poseen un juego y una mo- onla que se puede, sin temor, alquitar parte. Ni la ventaja de argas tampoco practicadas por austriacos, les ha hecho perder il.

portero no se ha amilanado las terribles acometidas inge- anzados sus cuerpos sobre la

terreno, felices de ellos, no

CRONICA INTERNACIONAL

- DIEZ AÑOS DE FASCISMO -

Los juicios de los escritores extranjeros—dice Gentizon—uno de los cronistas más perspicaces—están siempre influidos por las opiniones políticas de sus expos- tores; para unos el fascismo es una tiranía sin beneficio para el país que la sufre, para otros el sistema fascista es el modelo de las futuras sociedades. Claro es que la verdad se encuentra entre estos dos extremos.

El observador que recorra Italia y la haya conocido anteriormente, no podrá por menos de observar enormes cambios lo mismo en el orden moral que en el material y social del país.

En el orden moral, el fascismo ha creado una nueva Italia y lo que es más, un italiano nuevo. De aquel pueblo tan afín al nuestro en los días que corren, presa de los excesos de un individualismo anárquico, el fascismo ha hecho un pueblo con un sentido colectivo de la vida, inculcándole un concepto del deber social, un sentimiento de ciudadanía, en aquellos italianos que aún hace pocos años eran un hormiguero de individuos sin cohesión, ha hecho brotar un ideal capaz de agruparlos, de unificarlos en el culto de la patria. El italiano de ayer, amorfo y desorbitado protagonista de tantos crímenes sociales, ha desaparecido, y las nuevas generaciones disciplinadas y ardientes que le han sucedido se creen hoy la sal de la tierra, el pueblo elegido para resucitar los fastos de la antigua Roma.

En el orden material la transformación ha sido menor. El duce ha dado a Italia la estructuración de un gran pueblo. Ha cubierto el país de autovías, de canales, de centrales eléctricas, de escuelas, de estadios, de hospitales, de aeródromos, etc. etc., y no contento con esto ha descubierto y restaurado los grandes monumentos del pasado. Pocos pueblos habrán vivido una vida tan intensa como la de Italia en estos diez últimos años.

Y no se diga que eso lo hacen todos los dictadores, que como ya indicaba Aristóteles, se ven obligados a captar la atención pública emprendiendo grandes obras, para hacer olvidar a los pueblos la pérdida de su libertad; porque también hay dictaduras que sólo sirven para destruir y donde ponen su mano alguno de estos dictadorcillos, como por donde pasaba el caballo de Atila, no brota yerba. Italia en estos últimos años ha desecado terrenos pantanosos y estériles focos de la malaria ayer desiertos y transformados en vergeles. Con casi doble número de habitantes que España en una extensión de tres quintas partes de la nuestra y en tierras no más ricas, ha conseguido una producción triguera casi suficiente para sus necesidades y doble que la nuestra en los años medianos. En el dominio industrial ha establecido el arbitraje forzoso y ha suprimido las huelgas, pero al mismo tiempo ha

estaba bajo los efectos de una copiosa lluvia que no lo dejó encharcado, porque el rodillo pasa sobre él constantemente, sino... como si fuese musgo. Y así, librada Austria de esa pesadilla, los filigraneros austriacos han podido border las jugadas sin otro desahucio que el del balón. No el de sus pies.

José MARÍA MATEOS

protegido a los obreros contra el look-out y ha organizado en gran escala la asistencia pública.

El fascismo no es una doctrina fija como el bolcheviquismo; es una táctica empírica, oportunista que trata de armonizar la economía liberal y el socialismo del Estado sacrificando casi siempre la primera. El fascismo ha creado un sistema cooperativo en que están representados lo mismo los intereses capitalistas que los obreros, debiendo atender unos y otros al bien común, cuyo gerente es el Estado. Es en el fondo un sistema

MIRADOR

Stalin premia a sus leales

Habíamos quedado en que en la U. R. S. S. no se conocía ya las clases sociales por haberse extinguido como tal. Mas he aquí que el XV aniversario de la implantación del régimen soviético, una de tantas trampas para cazar incautos.

Con el aniversario del régimen coincide siempre en la U. R. S. S. la fiesta del ejército rojo, que este año ha revestido importancia excepcional, después de las noticias que corrieron por Europa de que la buena estrella de Stalin estaba eclipsándose. Había que dar, pues, una sensación de fuerza ante los enemigos del dictador, haciendo ver que el ejército entero estaba con Stalin; y la representación de la gran comedia «correría» a cargo del propio comandante militar de Moscú, camarada Kork. El desfile se verificó en el corazón de la metrópoli moscovita, y en la Plaza Roja fue la gran parada de las tropas después de desfilarse por la calle de Gorki, Plaza de la Revolución, etc. El programa del día a cargo de Kork decía así: «Orden número 33 de la guarnición de Moscú.—El día 7, en la Plaza Roja, tendrá lugar la revista de tropas de la guarnición. La revista será pasada por el comisario del pueblo para el Ejército y la Marina, presidente del comité militar revolucionario de la U. R. S. S. camarada Vorochilov. El comisario del pueblo me ha confiado el mando de las tropas. Participarán en la revista: los servicios de Estado mayor, las Academias militares, los establecimientos de enseñanza militar, las tropas de campaña de la guarnición, las escuelas y secciones militares de la «Guépeou», el regimiento mixto de la milicia de obreros y aldeanos de Moscú, las delegaciones de la Liga de aviación y de los alumnos de las escuelas superiores. Vestuario: de invierno.

La situación de las tropas se hará a las 9'30. Al discurso del comisario del pueblo responderá el comandante del Kremlin con un saludo de la artillería. Firmado: «El comandante de las tropas del círculo de Moscú, Kork.»

A juzgar por las noticias transmitidas por la Prensa bolchevique, la parada militar fue algo imponente, y enorme también el aparato oficial desarrollado en la monumental Plaza Roja, para que el desfile fuese presenciado no solamente por el pueblo y sus dictadores Stalin, Molotov, Krimin y demás secuaces, sino también por el cuerpo diplomático y agregados militares de las potencias extranjeras.

En efecto, de esta gran comedia debió ser algo formidable; pero el momento culminante fue, cuando al sonar lentas y acompasadas diez

tan viejo como el mundo; es la negación del liberalismo, la resurrección del antiguo imperio romano del Este. Lo Rey todo lo que es individual tiene que sacrificarse en beneficio de la colectividad, de la Patria cuya fórmula es «todo para la nación, nada fuera de la nación, ni sobre la nación».

En Italia el terrateniente no sólo no puede dejar sus tierras sin cultivar sino que hasta se le indica la clase de cultivos que ha de hacer, y el control del Estado en las industrias es tan extenso que a fin de conseguir la mayor eco-

nomía en la producción, el Estado ha sindicado todas las ramas de la industria, y mediante una indemnización, gracias a una combinación bancaria, (en Italia la Banca es solidaria de la industria) ha cerrado todas las fábricas que no se hallan en buenas condiciones económicas. El intervencionismo del Estado en la economía italiana es tan enorme que en manos de un conductor menos ductil y genial que Mussolini, Italia se podría encontrar, de la noche a la mañana y casi sin sentir, en pleno socialismo del Estado.

En lo político, Italia sigue siendo una Monarquía constitucional. Tiene un Senado que no emana directamente del fascismo, y es el mejor defensor de la Corona; y unas Cámaras que no provienen del sufragio libre, que no es una

campanada en la torre del Kremlin, apareció por la «Puerta del Salvador» un jinete, que fue acogido entre aclamaciones y adelantándose hacia donde estaban las autoridades, hizo ademán a la muchedumbre para que callase, pues iba a pronunciar un discurso. He aquí un pasaje del mismo, que suponemos no haría mucha gracia a los representantes extranjeros: «Si la burguesía imperialista nos elige como objetivo de una guerra próxima, es porque constituirnos el socialismo sobre una sexta parte de la superficie del globo y porque los capitalistas pretenden explicar por nuestra revolución, por nuestra misma existencia, sus fracasos y desgracias.» Y añadió: «El ejército rojo, muchedumbre bien prevista de obreros y campesinos, guarda con vigilancia las fronteras del Estado soviético.» Terminó Vorochilov su discurso con el inevitable saludo a Stalin; aunque los juegos de palabras, las casi imperceptibles vacilaciones del soldado orador, parecían envolver no sabemos explicar qué clase de retenciones.

Peró el discurso ha concluido, y su último eco es contestado por los cañones del Kremlin que pronuncian otra peroración de quince sílabas estruendosas, formidables. Suena un estrepitoso jural y las tropas que ha movilizó el camarada Kork, desfilan rítmicamente.

El efecto, si no totalmente, al menos en parte, está logrado. Las autoridades abandonan la plaza Roja, inmediatamente invadida por el populacho que se entrega a manifestaciones más o menos espontáneas de alegría, gritos, danzas, exhibiciones y mascaradas antiburguesas y antirreligiosas. El eterno juego del «panem et circenses» se repite también entre los soviets, y al menos para un poco de tiempo está consolidado el poder del dictador amenazado de sustitución, o de muerte.

Mañana mismo decidirá Stalin elevar la paga a los oficiales del Ejército y la Marina, sus fieles servidores, aunque para ello sea preciso reducir hasta un 40 por 100 los sueldos de los demás funcionarios. Millares de burócratas serán lanzados a la calle con el pretexto de descongestionar la población urbana y enviados al campo al servicio de los «Kolkhozi», o simplemente como obreros agrícolas.

No hay remedio: el dictador tiene que consolidar su situación y para ello aumentará los sueldos de los que le sostienen con sus espaldas, aunque el pobre «mujik» resulte mártir una vez más. También en la U. R. S. S. hay lo que antes se llamaba entre tantas murmuraciones «la razón de Estado». Solo que ahora Stalin dirá parodiando al rey francés: «El Estado soy yo».

Laurel La-Cabe
Ginebra y Diciembre 1932.

nomía en la producción, el Estado ha sindicado todas las ramas de la industria, y mediante una indemnización, gracias a una combinación bancaria, (en Italia la Banca es solidaria de la industria) ha cerrado todas las fábricas que no se hallan en buenas condiciones económicas. El intervencionismo del Estado en la economía italiana es tan enorme que en manos de un conductor menos ductil y genial que Mussolini, Italia se podría encontrar, de la noche a la mañana y casi sin sentir, en pleno socialismo del Estado.

En lo político, Italia sigue siendo una Monarquía constitucional. Tiene un Senado que no emana directamente del fascismo, y es el mejor defensor de la Corona; y unas Cámaras que no provienen del sufragio libre, que no es una

asamblea legislativa sino un simple órgano consultivo cuyos miembros, representantes de las corporaciones de la economía nacional, son nombrados por plebiscitos, dentro de esas corporaciones y obedecen ciegamente a las órdenes del fascismo; y sobre estos organismos está el Consejo fascista que comparte con Mussolini la dirección de la cosa pública, siendo en último caso el duce el árbitro absoluto. Los ministros son, como los ministros yanquis, los secretarios del dictador.

El Rey, agradecido a Mussolini por haber librado al país del caos y del anarquismo en que había caído, sanciona el fascismo; y la ductilidad y el talento político del duce le ha logrado adaptar sin grandes rozamientos, el poder dictatorial con la Monarquía hereditaria. El Rey reina pero no gobierna. Mussolini gobierna pero no reina y aun cuando el Consejo fascista prepara la sucesión del dictador en último caso el Rey que es el principio dinástico que representa la continuidad tiene la última palabra, pues no está obligado a elegir entre la lista del Consejo fascista y puede convocar unas elecciones populares y libres.

El punto flaco del fascismo es que depende demasiado de las condiciones personales de su creador, y el genio no suele ser hereditario. Ricardo Cronwell no pudo sostenerse en el puesto de su padre. El duce es el hombre representativo del pueblo italiano. Su gesto, sus palabras, sus acciones cesáreas de medalla antigua, corresponden al italiano típico. Todo el que no esté obcecado por prejuicios políticos tiene que confesar que es un hombre excepcional, uno de los pocos que hacen la historia.

No es como Lenin y otros lentos mediocres; fanático e insensible, a quien las circunstancias y una Prensa asalariada han convertido en grandes hombres. Es un plasmador de pueblos que ha sabido magnetizar a 42 millones de conciudadanos, y eso exigiéndoles sacrificios, privándoles de la libertad y en medio de la crisis económica más terrible de estos últimos tiempos en un país pobre y superpoblado. Para juzgar la obra de Mussolini hay que tener en cuenta lo que era Italia presa de la anarquía en 1922 y lo que es hoy. Ciertamente, dirán algunos pseudo-intelectuales, pero todo esto se ha conseguido a costa de la libertad individual. ¿Es que si se exceptúa Francia, Inglaterra, los Estados Unidos y alguna otra nación, hay en la actualidad algún pueblo que no viva en plena dictadura? Puede de

¡GANGA!

Excelente ocasión se le presenta a usted para adquirir en condiciones ventajosas un magnífico auto marca Ford, modelo 1931.

Sin intermediarios. Se vende un Ford. Razón: en la Administración de este diario.

El Conde de Santo (Prohibida la reproducción)

Imp. «Editorial ACCION», Temprada, 11

¡GANGA!

Excelente ocasión se le presenta a usted para adquirir en condiciones ventajosas un magnífico auto marca Ford, modelo 1931.

Sin intermediarios. Se vende un Ford. Razón: en la Administración de este diario.

El Conde de Santo (Prohibida la reproducción)

Imp. «Editorial ACCION», Temprada, 11

Imp. «Editorial ACCION», Temprada, 11